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ESRS E1 – Klimawandel



THG – Bilanzen: Scope 1 + Scope 2 (Energie)

(THG-) Bilanzen machen heißt: Ordnung 
schaffen und die Einkaufsliste sortieren.

(Foto: „Die Kunst, aufzuräumen“ (U. Wehrli))



THG – Bilanzen: Scope 1 + Scope 2 (Energie)
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Energiebedarfe fließen ein in Scope 2 
(Strom, Fernwärme) und Scope 1 (alles was 
die Firma selbst verbrennt).
Energieträger lassen sich im Cluster 
abbilden.

https://de.wikipedia.org/wiki/Treibhauspotential
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Zu jedem genutzten Energieträger sollten 
Mengen, Kosten und Emissionen 
mitgeschrieben (gesammelt) werden. 



THG – Bilanzen: Scope 1 + Scope 2 (Energie)

Strom

Brennstoffe

Wärme

Treibstoffe

Diesel

Ottokraftstoffe

LPG
…

Erdgas

Heizöl

leicht
schwer

Biogas

H2
…

Nahwärme

Fernwärme

Ökostrom

Strommix

Mit Umrechnern sollten Energiemengen auf eine einheitliche Einheit normiert werden. 
⚠ Sonst treten z.B. Liter gegen Kubikmeter und MWh oder kWh an. 
Das Ergebnis wäre schlimm verzerrt! (Verzerrungen um Faktor mehre 1000 möglich)
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⚠ Einheiten!

kWh  1.000 = MWh

MWh  1.000 = GWh

kWh  1.000.000 = GWh



von grob nach fein!
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Das Vorgehen „von grob nach fein“ hilft beim Priorisieren von Arbeiten.
Wenn im Pizza-Beispiel die Werte für Käse bekannt sind, ist schon ein großer Teil der 
Emissionen bekannt. (⚠ Es kann schlau sein, notfalls aufs Bauchgefühl zu hören: Käse 
wiegt zwar weniger als der Teig, hat aber irgendwie mit Methan (25 x so schlimm wie 
CO₂) und längeren komplizierteren Vorketten zu tun.)

„Von grob nach fein“ gilt auch für die Priorisierung von Maßnahmen! Erst über CO₂-
armen Käse nachdenken, dann über bessere Soßen oder anderes Öl. (+ Bauchgefühl 
Beinflussbarkeit)



Der Wirkungsgrad ist eine einfache Kennzahl. Hier wird aufgewendete Energie auf nutzbare Energie bezogen. 

Etwas abgewandelt: Es werden Aufwand und Nutzen ins Verhältnis gesetzt. Kennzahlen in Unternehmen lassen sich 
nach derselben Logik bilden. Vielfältige Aufwendungen können diversen Nutzen gegenüberstehen. Auf der 
folgenden Folie sind ein paar Beispiele für Aufwand (Zeit, Geld, Energieeinsatz, Emission,…) und Nutzen (Einnahmen, 
Fahrtstrecken, Spaß, …) visualisiert 





Neben „einfachen“ Aufwand-Nutzen-Kennzahlen können auch komplizierte Kennzahlen zusammengestellt werden 
(z.B. mehrere Aufwände und Nutzen in einem Aufwasch). 
• Jede Kennzahl sollte auf ihre Aussagefähigkeit geprüft werden.
• Kennzahlen sollten den Erfüllungsgrad vorgegebener Ziele beschreiben können.
Neben top-down Kennzahlen sind auch Maßnahmenlisten (beschreibend) sinnvoll. 
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Das Mindmap zeigt mögliche Folgen des Klimawandels. Es wurden ausschließlich wissenschaftliche Quellen genutzt.
Hinter den Folgen verbergen sich Risiken und Chancen.

Risiken und Chancen lassen sich mit 3 Denkschritten beschreiben:
• WAS könnte passieren? (These)
• WIE WAHRSCHEINLICH ist es dass eine These wahr wird (eine Ereignis eintritt)
• WIE SCHLIMM oder NÜTZLICH ist es (für mich / für meine Lieferantinnen / für Kunden), dass ein Ereignis eintritt.

Das Mindmap zeigt, dass einige Risiken vernetzt sind bzw. folgen voneinander sind.

Prinzipiell gilt: je höher die Erderwärmung, desto wahrscheinlich werden die gezeigten Ereignisse und desto schlimmer 
in ihrer Ausprägung (Bsp. Starkregen wird häufiger und heftiger).
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Liste: wahrscheinlich unvollständig

Die Thesen aus dem Mindmap sind auch als Liste formuliert und stehen zum Download bereit.
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Auch ein Excel-Tool steht zum Download bereit. Vorteil: Verfärbungen und Mathematik funktionieren automatisch.
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prinzipieller 

Eine Risiko-Betrachtung beinhaltet 

1. die Benennung von Risiko-Situationen (gerne mit Unter-Thesen),

2. die Bewertung der Auswirkungen der Risiko-Situationen,

3. Maßnahmen, falls „krasse“ Effekte erwartet werden und/oder viel Arbeit zur Risiko-Abwehr bzw. zur Chancen-Nutzung ansteht.

Hier werden 7 Spalten verwendet:

• Die Thesen werden den ersten beiden Spalten aufgetragen.

• Ob sich eine These als Risiko oder Chance für eine Firma herausstellt wird in Spalte 3 bewertet (C = Chance, R = Risiken)

• in Spalte 4 wird bewertet, wie sehr ein Risiko oder eine Chance auf die Firma wirken (0 = NICHT … 4 = sehr)

• in Spalte 5 wird bewertet, wie viel Arbeit noch zu erledigen ist um ein Risiko abzuwenden, oder eine Chance zu nutzen (0 = KEINE … 4 = es 

ist noch viel zu tun)

• In der 6. Spalte werden die Werte aus den beiden vorherigen Spalten multipliziert. Chancen führen zu positiven Ergebnissen (und im 

arbeitsintensivsten Fall zu grünen Zahlen); Risiken ergeben negative Ergebnisse (mit schlimmstenfalls roten Zahlen).

• In Spalte 7 ist Platz für Maßnahmen.

Die 7 Spalten und die hier beschriebene Mathematik finden sich auch im bereitgestellten Excel-Tool wieder



Vielen Dank an Saskia Henning für die Vorbereitung der Thesen für die Risiko-Betrachtung!

https://www.prowi-gt.de/mm
https://www.prowi-gt.de/mm
https://www.prowi-gt.de/mm

